

# 内蒙古商报

NEI MENG GU SHANG BAO

主管主办：内蒙古新华报业中心  
出版：内蒙古商报社  
国内统一连续出版物号：CN 15-0068  
邮发代号：15-29



2025年4月29日 星期二  
总5354期 今日8版  
网址：www.nmgsb.com.cn  
新闻热线：0471-3285915  
广告/发行热线：0471-3285916

强信心 激活力 促发展

困中寻变 变中求新 新中得进

## “草原红牛”深耕奶酪零食市场



本报记者 王丰 李姝廷

在奶酪零食行业的天地里，内蒙古草原红牛生物科技股份有限公司（以下简称草原红牛）始终秉持初心，深耕不辍。

4月25日，走进草原红牛和林格尔生产基地的工厂车间，感受生产一线热火朝天的忙碌景象。

草原红牛是一家集研发、生产、销售为一体的奶酪零食高新技术企业。

近年来，草原红牛立足区位优势，抢抓国家奶业振兴机遇，将奶酪零食这一“土特产”做成“白月光”。

走进生产车间，一阵阵奶香扑鼻而来，奶酪零食在传送带上排列整齐，被分割成各种形状。工人们各司其职，熟练地操作着设备，对产品进行包装分拣、抢抓时间赶制订单。生产事业部负责人陈利说，“这里每天可以加工15吨的奶酪零食，年生产能力可达到5000吨。”

随着奶酪零食市场需求量的增高，不管是口感还是营养成分都成为消费者选购产品的因素。

草原红牛20多名研发人员经过无数次的挫折后，困中寻变，变中求新，新中得进。凭借注册商标379个，

评论员 王子旺

民营经济是推进中国式现代化的生力军，是高质量发展的重要基础。民营企业家是现代化建设的重要力量。

中国共产党内蒙古自治区第十一届委员会第九次全体会议暨全区经济工作会议强调，2025年要组织开展“六个行动”。其中第二个行动为“助企行动”。就是要千方百计帮助企业解决困难问题，进一步提高审批效率，加快偿还拖欠企业账款，在银行放贷、政府招标中对民企国企一视同仁，支持民营企业开展科技创新，提高执法检查的

今年以来，内蒙古自治区以旧换新政策持续发力，带动各类商品销售增长加快，成效持续显现。

据内蒙古自治区商务厅消息，今年一季度，内蒙古限额以上家电及音像器材类零售总额同比增长35.4%，通讯器材类零售总额同比增长79.6%，分别高于全国16.1个、52.7个百分点，限上汽

## 内蒙古以旧换新拉动消费成效持续显现

车、家电、通讯器材类商品零售额合计拉动内蒙古限上消费品零售总额增速8.7个百分点，拉动社会消费品零售总额增速2.8个百分点。

截至目前，内蒙古全区家电、家装、电动自行车、手机等数码产品购新补贴参与销售主体总数为5097个，国内6家电商线上平台参加补贴活动，使用补贴

资金17.4亿元，带动消费144.8亿元。其中，汽车以旧换新申请7.7万辆，补贴资金11.2亿元，带动消费106.4亿元；家电家装补贴资金3.97亿元，带动消费21.5亿元；手机数码产品补贴资金21亿元，带动消费165亿元；电动自行车以旧换新销售1.97万台，带动消费4147.9万元。

今年以来，内蒙古把消费品“以旧换

## 一季度内蒙古民营企业贷款余额同比增长6.6%

本报讯（记者 张鑫）“截至2025年3月末，内蒙古自治区民营企业贷款余额7920.1亿元，同比增长6.6%。”4月27日，在2025年一季度全区金融运行情况新闻发布会上，人民银行内蒙古自治区分行货币政策处处长李永泽介绍了该行在支持民营经济发展方面的工作成果和下一步安排。

在持续加大民营企业信贷资源投入上，引导金融机构在放贷条件和利率水平上对国有、民营企业“一视同仁”，积极落实助力民营经济发展25条，深挖民营企业金融服务需求，加大贷款投放力度，提高贷款占比，缓解融

资难、融资贵问题。

在充分用好人民银行货币政策工具方面，用好用足支农支小再贷款、再贴现等常规性货币政策工具，继续实施好科技创新和技术改造再贷款、碳减排支持工具、股票回购增持再贷款等各项结构性货币政策工具，撬动引领更多信贷资源投向民营企业。2025年1—3月，全区金融机构累计运用支农支小再贷款40.7亿元、办理再贴现78.9亿元。三项结构性货币政策工具实施以来，全区金融机构累计发放符合工具使用条件的贷款882.4亿元。

在降低民营企业融资成本上，推

动社会融资成本合理下行。2025年3月，全区新发放中型、小型和微型企业贷款加权平均利率分别为3.27%、3.84%和3.84%，同比分别下降了0.26、0.4和0.33个百分点。

在拓宽民营企业融资渠道方面，鼓励和支持辖内民营企业发展绿色债券、碳中和债券、科创债券等，进一步满足科技创新、绿色低碳等领域民营企业资金需求。指导辖内金融机构加大债券承销和投资力度，拓宽企业融资渠道。2025年以来，支持民营企业发行非金融企业债务融资工具118亿元。

加快落实“五大任务” 推动高质量发展

## 内蒙古低空物流“乘风而起”

本报记者 张鑫 通讯员 冀云洁

作为低空经济的“火车头”和“先行棋”，低空物流展现出巨大发展潜力和广阔应用场景。

2024年下半年，内蒙古相继出台《自治区低空物流高质量发展实施方案（2024—2027年）》《自治区低空空域管理改革实施方案》，推动加强低空空域协同管理，完善低空物流基础设施，助力低空经济高质量发展。在政策引领下，内蒙古各地积极开发低空物流多元场景，低空物流的新赛道日渐开阔。

在呼和浩特市托克托县，以传统方式烹制的黄河大鲤鱼，通过低空物流飞行近80公里用时约40分钟被送到呼和浩特航天经济开发区，再经外卖小哥走完“最后几百米”端上了人们的餐桌。低空物流正在拓展“即时送达”的边界，将“遥不可及”变为“触手可及”。

近期，“低空领航·鱼跃黄河”低空经济示范项目在呼和浩特市托克托县启航，这次试飞的成功，不仅意味着“鲤鱼跃黄河”变得简单起来，也标志着呼和浩特在低空物流方面更进一步。

在阿拉善盟，凭借地域优势和净空条件，将无人机物资运输、应急救援等应用场景与沙漠车辆测试紧密结合，针对沙漠地区物资运送难度大、耗时长，以及车辆、人员救援定位不准、难度大、响应不及时等难题，提出了切实可行的解决方案。今年1月份，阿拉善盟政府与顺丰速运合作建设的无人机驼奶运输项目正式启动，阿拉善右旗阿拉腾敖包镇的万万峰畜牧业家庭农场新鲜驼奶由无人机送往25公里外的

企业，仅需短短9分钟即可直达企业生产线。

在鄂尔多斯市，组建鄂尔多斯市低空经济开发有限公司，积极推进建设低空空域分类划设工作，筹划建设飞行服务站等低空基础设施，探索有人机与无人机相结合的货运模式并争取常态化飞行。在鄂托克前旗，顺丰通过无人机运输牛羊肉，运输率平均提高60%，解决了前端干线距离运输问题。在鄂托克旗5万亩乌沙蒙宁联防联治项目治沙现场，操作人员操控2台无人机吊运着沙柳枝条，沿着预设路线飞行，迅速投放沙柳枝条，提升了治沙物资运输效率。

包头市结合自身生态特征与产业基础，探索适合本地的低空经济发展路径，构建“低空+物流配送”“低空+文旅”“低空+教育培训”等模式，实现与区域产业深度耦合。

乌海市鼓励邮政、快递企业开展三区城际及末端无人机物流配送工作，对应急物品进行无人机配送。

内蒙古交通集团依托高速公路城市周边服务区、收费站，与市内物流配送站点构建低空物流配送网络体系，利用无人机代替城市物流配送车辆，开展低空配送服务，大幅提升配送效率。

这样的场景，是当下内蒙古低空物流发展的一个缩影，也预示着千米以下的天空将迎来前所未有的繁忙。

低空经济，未来已来。随着顶层设计的完善、应用场景的创新、产业链力量的汇聚，蓝天与大地之间，内蒙古低空物流正在汇聚成势，为城市的经济增长注入新活力。



山水林田湖草沙一起向“绿”系列报道⑧<sub>6</sub>  
沙海植绿 共筑青山

4月24日，赤峰市敖汉旗组织开展2025年科尔沁沙地歼灭战义务植树活动。来自敖汉旗21个旗直单位、北部“五乡一场”党员干部、部分劳模和一线职工300余人齐聚敖汉旗莫苏木荷勿苏嘎查，共同扎实设草方格、栽植柠条，以“绿色行动”践行生态使命。

活动现场，干部群众并肩劳作，一同投入治沙造林。从平铺稻草到夹设沙障，从柠条取苗到精准栽植，大家分工协作、干劲十足。为提升造林成效，敖汉旗林草局技术人员全程跟班指导，现场开设“流动课堂”，手把手教授沙障埋设和柠条栽植技术。

此次植树活动共夹设稻草沙障200余亩，形成稻草网格3万多个，栽植柠条3万余株。纵横交错的草方格如金色网格锁住沙丘，一株株柠条幼苗迎风挺立，形成“工程固沙”与“生物固本”的良性循环。

随着敖汉旗2025年最后一块流动沙地治理任务的完成，敖汉旗2025年科尔沁沙地歼灭战正式宣告圆满收官。此次义务植树活动不仅是生态修复的务实行动，更是全民践行生态文明的生动缩影。敖汉旗将持续推进“三北”工程攻坚战，以“党建红”引领“生态绿”，让绿色成为敖汉旗高质量发展更加鲜明的底色。

休刊公告

因“五一”假期，本报休刊1期。休刊期间，新媒体持续更新，敬请关注。

《内蒙古商报》编辑部  
2025年4月29日

导读

谋深谋实重大项目  
内蒙古一季度支撑固定资产投资  
增长20%

【提示】本报今日8版推出特稿《鏖战“三  
北” 黄河“几字弯”攻坚正酣》，欢迎阅读。

3版